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Geschäftszahl: 2025-0.752.535  

 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3265/J-NR/2025 betreffend Wer zahlt den 

Flaschenpfandschwund Ihres Ministeriums?, die die Abgeordneten zum Nationalrat der 

Abgeordneten Christoph Steiner, Thomas Spalt, Kolleginnen und Kollegen am 

18. September 2025 an mich richteten, darf ich anhand der mir vorliegenden 

Informationen wie folgt beantworten: 

 

Zu Frage 1: 

1. Wie oft bzw. in welchem zeitlichen Abstand wird Ihr Ministerium mit Getränken 

beliefert? 

a. Welche Getränke werden in welcher Anzahl bezogen, die in das Pfandsystem fallen? 

b. Wer ist der Lieferant? 

c. Wie viele Getränkeflaschen hat Ihr Ministerium im Zeitraum vom 01.01.2025 bis 

30.06.2025 bezogen, für die Pfand eingehoben wurde? 

d. Wie viele Getränkeflaschen hat Ihr Ministerium im Zeitraum vom 01.01.2025 bis 

30.06.2025 retourniert, für die Pfand rückvergütet wurde? 

e. Wer trägt die Kosten für den Schwund an Pfand des nicht retournierten Pfandguts? 

f. Hat Ihr Ministerium ein Pfandmanagementsystem für das Ressort eingerichtet? 

i. Falls ja, was wurde vereinbart? 

 
Die Versorgung mit Getränken erfolgt im Bundesministerium für Frauen, Wissenschaft und 

Forschung über die Mensen-Betriebsgesellschaft m.b.H. 

Hier wird zum allergrößten Teil alles in Glasgebinden angeliefert und diese auch wieder 

abgeholt. Der verschwindend geringe Anteil an Plastikflaschen wird ebenfalls über die 

Mensen GmbH bezogen und die Flaschen auch an diese retourniert. 

2783/AB 1 von 3

vom 18.11.2025 zu 3265/J (XXVIII. GP)

www.parlament.gv.at



2 von 3 

Es wird von Seiten des BMFWF niemand sonst – vor allem auch keine unterstellten 

Behörden und Dienststellen mit Getränken versorgt. 

Wo es notwendig ist, werden Cateringleistungen für Veranstaltungen und Besprechungen 

beauftragt und in diesem Rahmen auch Getränke bezogen. In der Regel werden Glas- oder 

Plastik-Mehrwegflaschen von den Cateringunternehmen bzw. Getränkelieferanten im 

Rahmen der Veranstaltung eingesetzt und nach Abschluss von diesen auch wieder 

mitgenommen. 

 

Zu den Fragen 2 und 3: 

2. Welche Außenstellen Ihres Ministeriums werden wie oft bzw. in welchem zeitlichen 

Abstand jeweils mit Getränken beliefert? 

a. Welche Getränke werden dort jeweils in welcher Anzahl bezogen, die in das 

Pfandsystem fallen? 

b. Wer ist der Lieferant? 

c. Wie viele Getränkeflaschen haben diese Außenstellen jeweils im Zeitraum vom 

01.01.2025 bis 30.06.2025 bezogen, für die Pfand eingehoben wurde? 

d. Wie viele Getränkeflaschen haben diese Außenstellen im Zeitraum vom 01.01.2025 bis 

30.06.2025 jeweils retourniert, für die Pfand rückvergütet wurde? 

e. Wer trägt die Kosten für den Schwund an Pfand dieses nicht Pfandguts? 

f. Hat Ihr Ministerium ein Pfandmanagementsystem für Außenstellen Ihres Ministeriums 

eingerichtet? 

i. Falls ja, was wurde vereinbart? 

3. Welche Ihnen unterstelle Behörden und Dienststellen werden mit Getränken beliefert, 

die den dort Tätigen sowie Gästen und Besuchern frei zur Verfügung gestellt werden? 

a. Welche Ihnen unterstelle Behörden und Dienststellen werden wie oft bzw. in welchem 

zeitlichen Abstand jeweils mit Getränken beliefert? 

b. Welche Getränke werden dort jeweils in welcher Anzahl bezogen, die in das 

Pfandsystem fallen? 

c. Wer ist der Lieferant? 

d. Wie viele Getränkeflaschen haben diese Behörden und Dienststellen im Zeitraum vom 

01.01.2025 bis 30.06.2025 jeweils bezogen, für die Pfand eingehoben wurde? 

e. Wie viele Getränkeflaschen haben diese Behörden und Dienststellen im Zeitraum vom 

01.01.2025 bis 30.06.2025 jeweils retourniert, für die Pfand rückvergütet wurde? 

f. Wer trägt die Kosten für den Schwund an Pfand dieses nicht retournierten Pfandguts? 

g. Hat Ihr Ministerium ein Pfandmanagementsystem für Ihrem Ministerium unterstelle 

Behörden und Dienststellen eingerichtet? 

i. Falls ja, was wurde vereinbart? 

 
Diese Daten liegen meinem Ministerium nicht vor. 

Wien, 18. November 2025 

Eva-Maria Holzleitner, BSc 
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